

文/片 本报记者 戚云雷

## 孩子出生不久 发现患有脑瘫

19日上午,在济阳县第二实验中学的学生宿舍楼里,杨金月姐弟俩和父母蜗居在一间学生公寓里。杨金月是济阳县回河镇人,1997年12月26日出生,刚满20岁。

杨金月的父亲杨吉华告诉记者,孩子刚出生十多天时,就发现会时不时地突然抽风哭一声,以为孩子只是普通感冒,也就没多想。“四五个个月的时候,孩子的头抬不起来,也不好翻身。”这时候杨吉华才知道女儿确实不太正常。

由于家里经济条件不太好,且抱着等孩子长大些病可能就慢慢好了的想法,杨吉华刚开始并没有带女儿去看病,直到女儿3岁时,他发现孩子的情况非但没有好转,反而越来越严重,他开始急了,和妻子带着女儿到济南求医问药。“不能再心疼钱了,要给孩子看病。”

杨吉华说,他和妻子带着女儿来到济南后,从长途车站被一名男子拦住,男子自称亲戚的孩子也得了和他女儿类似的病,后来在济南某医院治好了。看到孩子的病有希望被治好,杨吉华夫妇跟着男子东拐西绕来到一家医院。“大夫刚见面就问我带了多少钱。”杨吉华说,最终花6000多元钱拿了一个疗程的药。回到家后,杨吉华开始给女儿煎药喝,但孩子喝完药就拉肚子。杨吉华觉得药有问题,仔细一看,发现药里面有麦粒子和树皮等,根本没有所谓的名贵药材。“后来看报纸提醒谨防医托,才发现被骗了。”

几个月后,他带女儿来到齐鲁医院,最终女儿被确诊患有脑瘫。

## 父母不放弃希望 带女儿四处求医

杨金月被确诊为脑瘫后,杨吉华一直带女儿到处求医,但病情始终没有什么好转。

2003年,一次偶然的的机会,杨吉华打听到一个朋友的孩子也患有脑瘫,后来在石家庄一家医院治疗后好转了,于是抱着一线希望,又和妻子带着女儿去了石家庄求医。不过,由于自己还要工作,他只能让妻子留在石家庄陪孩子住院,自己一个人坐火车返回济南。

“那一年正好赶上‘非典’,往外走的人太少了,整个车厢就我孤零零一个人。”杨吉华说,那次经历让他非常难忘,因为那是他妻子第一次出远门,

想到妻子和女儿在异地他乡,他心里非常挂念,但又无法再回去,只能在回到济南后通过电话和娘儿俩联系,以了解女儿的病情进展。

经过3个多月治疗,杨金月的病情有了明显好转,在治疗前无法坐立,而治疗结束后可以自己坐了,这让杨吉华夫妇非常欣慰。

2005年,因为乡镇中学合并,杨吉华从回河镇中学来到济阳县第二实验中学任教。为了方便照顾孩子,他在学校附近租了房子。后来,学校领导得知了杨吉华的家庭情况,就让杨吉华的妻子杨秀芳来当宿管老师,并在学生宿舍楼里专门腾出一个15平米的房间,供他们一家居住。“这样照顾孩子就比较方便。”

## 母亲抱女儿吃力 老师同学来帮忙

考虑到孩子一直闷在家里不利于成长,2007年,杨吉华给女儿找了一所特殊教育学校,让女儿在特殊教育学校里和同龄的孩子一起学习。

虽然女儿顺利到了特殊教育学校上学,学校老师和同学也很照顾她,但仍面临很多问题,最主要的难题就是上卫生间。杨吉华说,刚开始是她妻子送女儿到学校,并在女儿上课时在家家长区等候,以便在女儿需要方便的时候抱她去卫生间。“现在她年龄越来越大,身体越来越沉,她妈妈抱她都吃力。”

杨秀芳说,自己体重只有100斤,而女儿已达到80斤,抱的时候确实很费劲,好在老师和同学们都赶来帮忙。不过,由于杨金月所在的一楼没有卫生间,每次去卫生间都要到外面,所以每次上卫生间都很麻烦。看到母亲抱自己上卫生间这么吃力,杨金月也很懂事,平时尽量少喝水,以减少上厕所的次数。“我说你想喝水就喝呗,你想上厕所我就带你去。”杨秀芳心疼地说。

2008年,杨金月的弟弟杨宏恩出生。“取这个名字,就是怀着感恩的心。”杨吉华说,这些年为了给女儿治病,家里已经花了几十万,目前还欠着不少外债,但身边还有很多人在帮他们,这让他很感动。

## 她想自己站起来 不再只依赖父母

作为一名刚满20岁的小姑娘,而且又患有脑瘫,杨金月为何会产生捐献眼角膜的想法呢?杨吉华告诉记者,一两个月前,女儿放学后回家和他唠嗑时,突然提出自己想捐眼角膜。

# 轻轻地告诉你 我有两个心愿

## 20岁脑瘫女孩生日当天签捐角膜协议 另一个是自己能站起来

济阳20岁女孩杨金月是一名坐着轮椅的脑瘫患者。一次偶然的的机会,她在报纸上看到一名患有癌症的大姐姐捐献了自己的眼角膜后,深受触动,便萌生了捐献眼角膜的想法,并于不久前的生日当天到红十字会签署了眼角膜捐献协议。“我看人家能帮助别人,我也能帮助别人。”杨金月说。



脑瘫女孩杨金月晒出自己的捐献证书,显得很開心。

“我说你怎么有这个想法呢?”杨吉华说,他当时很吃惊,觉得难以理解,但听了女儿的话后他才明白女儿的心思。

原来,杨金月平时喜欢读书看报,一次在报纸上看到有一位患癌症的大姐姐捐献了自己的眼角膜,她觉得大姐姐这种情况都能帮助别人,而自己无法走路帮不了别人,学校的老师同学又经常帮助自己,所以想通过捐献自己的眼角膜帮助别人,表示感激。

被女儿的理由说服后,杨吉华决定帮女儿实现心

愿。他首先联系了济南市红十字会,后又联系了济阳县红十字会,在说明情况后,工作人员同意了她的请求。2017年12月26日,杨吉华带着女儿来到红十字会签了眼角膜捐献协议,而这天正好是杨金月的生日。

“杨金月女士,您志愿在逝世后将遗体(角膜)无偿捐献给医学事业,这种高尚的精神,将永远受到人们的尊敬和赞扬。”遗体(角膜)捐献登记证书上这样写道,并加盖了济阳县红十字会的公章。

拿着自己的证书,杨金月显得非常开心,抱在怀里不舍得放下。“我看人家能帮助别人,我也能帮助别人。”杨金月说,她喜欢上学,上学时同学们经常帮助她,这让她很感激。

捐献眼角膜的心愿已经达成了,但杨金月还有一个未了的心愿,那就是想站起来。“我不愿老让爸妈这样抱着我。”杨金月说,现在她体重增加了,父母抱她上卫生间越来越吃力,因此她想着能靠自己的力量站起来,不再依赖父母的照顾。

## 这对情侣真感情用在歪地方

# 担心男友安全,竟陪着一起去偷盗

本报1月19日讯(记者 时培磊) 近日,市中区公安分局四里村派出所民警抓获了一对雌雄大盗。因为担心男友一个人出去盗窃太危险,这对小情侣便组团行动,深夜出没于海鲜市场,盗取电动车。目前,这对情侣已被刑事拘留。

据四里村派出所民警张毅介绍,2017年10月中旬以来,他们连续接到4起电动三轮车被盗的警情,作案地点全都在市中区海鲜市场。这里是电动车

集中存放点,不少业主搬运海鲜都用电动车,晚上放在市场的车棚里充电。并且,一般搬运货物的电动车电池比较值钱。每辆车价值在七八千元。

经过民警串并案件,沿街调取监控录像,民警确定以上四起案件均是同一伙人在凌晨时作案。让民警意外的是,两名盗窃犯罪嫌疑人中的一名竟然是女性。“一般深夜都是男的出去盗窃,女的偷手机、偷包的很常见,但是偷电动车的不常见,

这个女的胆子很大。”

通过监控和民警的蹲守,1月11日,在天桥区柳行小区一出租屋内,民警将两名盗窃的犯罪嫌疑人抓获。经审讯,两名犯罪嫌疑人马某超,张某爱系男女朋友关系。男的24岁,其女友只有19岁。

据四里村派出所副所长王玉珍介绍,两个人在同一个饭店打工,一个是厨师,一个是前台,有固定工资,加起来每月有六七千元的收入。不过,俩人花

销也大,导致信用卡偿还不上,而马某超有盗窃前科,能够开锁,遂产生盗窃电动车的想法。而其女友张某爱担心马某超盗窃时有危险,便决定与其一起盗窃。

俩人一人负责盗窃,一人负责望风,配合十分默契。“他们一男一女盗窃比两个男的更好伪装,深更半夜,他们出现在街头,大家以为这是正常男女谈对象,就会降低警惕性。”王玉珍分析称,曾有路人注意到

他们两人,不过都没有当回事。

监控视频显示,2017年10月份的时候,天气不是特别冷,俩人骑着摩托车深夜一起来到作案现场,男的用钥匙打开电动车,骑着车子就离开,女的则骑着摩托车跟在后面。天冷了以后,俩人打出租车到现场作案。

据了解,俩人偷窃电动车后,主要把电动车的电池拿来售卖。“大多都卖给了收购旧电池的人,也在网上发布信息卖过。”